

Baló, boluntá y buevos

PEPE MORÁN

U N viejo banderillero sevillano, al ser preguntado cuáles eran las características fundamentales para llegar a ser una figura del toreo, con su cerrado acento y el más puro gracejo andaluz, contestó: «Mire usted, para llegar a ser una figura en el toreo son imprescindibles las tres 'b', o sea: 'baló', 'boluntá' y muchos 'buevos'». Perfecta la definición y extrapolable también a otros muchos acontecimientos y circunstancias de la vida. Es hora de echar las tres 'b' por delante poniendo orden y concierto en este absoluto desorden y desconcierto por donde nos están llevando los acontecimientos del día a día. Hasta los mismísimos estamos la mayoría de tanta porqueriza dialéctica y de tanta demagogia interesada de titiriteros de feria, golfos y apesebrados a sueldo... En un país como el nuestro, donde existen casi más tertulianos radiofónicos y televisivos que parados, es imposible que lleguemos a cualquier tipo de avenencia, aunque sea mínima, para tener las ideas medio claras. ¡Cuántos salvapatrias, meapoquito, tontos del culo y falsos redentores pululan a su libre albedrío por esta España nuestra! La España que vuelve a poner de actualidad aquella canción de la inolvidable Cecilia: «Mi querida España. / Esta España mía, / esta España nuestra. / De tu santa siesta / ahora te despiertan / versos de poetas. / ¿Dónde están tus ojos? / ¿Dónde están tus manos? / ¿Dónde tu cabeza?».

Es cierto que en esta nuestra sociedad, en la que el papanatismo, la incongruencia y la ambigüedad campean por doquier, se ha venido enquistando un exacerbado conformismo; amén, y lo he dicho más de una vez, de un adocenamiento acomodaticio que nos hace sentirnos bien mirando los toros desde la barrera y sin atrevernos a ser parte activa de la lidia. Hemos evitado saltar, y aunque solo fuese alguna que otra vez, al ruedo del amarillo albero y aún a sabiendas de que desde tan arriesgado y no menos privilegiado lugar las cosas se suelen ver de otra manera y con otra perspectiva. Nos hemos sentado en el tendido o en la andanada y hemos preferido que sean otros los que toreen. Los más, si acaso, nos hemos sentido satisfechos con que fueran otros lo que salieran a hombros por la puerta grande o se llevaran las cornadas.

No nos quedará otra que bajar a la arena y enfrentarnos a este burel de la crisis que nos ha tocado a todos lidiar, y aunque tengamos que aplicarnos aquello que dijera el gran torero sevillano Manuel García 'El Espartero' de que «más cornás da el hambre».

Decía no hace mucho el amigo del diario Expansión Juanma Lamet que a esta España de nuestros desamores (deprimida, aculada en tablas y emmugrecida por la crisis) le hacían falta olés. Y es cierto también que este país indignado y desconsolado necesita tirar de autoestima, rebelarse y echar la pata 'palante'. Los tiempos son los que son y taparse tras el burlderero y esperar a que los demás apachuguen con el morlaco no es ni solidario ni patriótico. En esto estamos todos. No sólo sirve hacer el paseillo y la foto correspondiente y que luego sean otros los que se la jueguen ante esta empitonada corrida que nos ha tocado lidiar y cuyo encaste procede de las más acreditadas y afamadas ganaderías; entiéndase la de la canciller Merkel, la de Lagarde (FMI), la de Draghi (BCE) y la del gabacho Hollande... Y lo jodido es que no podamos contar en política con 'toreros' de la talla de un José Tomás o un Morante de la Puebla para que pudiéramos salir airosos de este trance que atravesamos y que nos está llevando al total desasosiego y a la más grave de la desesperanza generalizada. También es cierto que esta España (de rajoy y rubalcabas, de bomberos y forenses, de paquirrines y bisbales) necesita de un revulsivo colectivo donde todos y cada uno asumamos lo de arrimar el hombro... Que no solo sean siempre los más débiles, desheredados y harapientos los que, además de salir al ruedo, tengan que pagar con más crueldad la dramática situación a la que entre unos y otros nos han llevado.

Mi respetado y admirado amigo Fernando Esperilla, taurófilo de postín y director del programa taurino 'Sol y Sombra' de Radio Comarca de Barros, siempre ha tenido la gran convicción de que hay que torear para los de sol y los de sombra. También en este ruedo imaginario que forma nuestra deteriorada piel de toro se debe 'torear' para los unos y para los otros al margen de divisiones estériles y posicionamientos caducos. Procuremos, entre todos, echar la pata 'palante' y no sigamos quedando como Cagancho en Almagro.

RAMÓN



CARTAS AL DIRECTOR

Las cartas no deberán superar las quince líneas mecanografiadas (800 caracteres) y tendrán que incluir el nombre, apellidos, DNI, dirección y número de teléfono del remitente. HOY se reserva el derecho a extractarlas. Dirección de correo electrónico: opinion.hoy@hoy.es

Cosas claras a su tiempo

Hay un refrán que dice «las cosas claras y el chocolate espeso». Si este se lo aplicaran nuestros políticos, no serían políticos. Pero deberían hacerlo cuando están en activo, para, de esa forma, cuando se refieren a una persona determinada, esta, si lo desea, le pueda contestar en ese momento si se siente agraviada con el comentario, crítica, acusación, etc.; hacerlo a toro pasado (semanas, meses, años, etc.) no tiene gracia, queda descafeinado, en ocasiones habrá caducado. Algo parecido pienso de dos ex-políticos socialistas que han ocupado puestos muy relevantes al frente de instituciones públicas y también en su partido, los señores Bono y Leguina. El primero, hace unos días, presentó un libro en el que dedica unos «piropos» a sus compañeros, y de superior rango hace años, Felipe González y Alfonso Guerra, y a algún otro. Al señor Leguina le escuche hace un par de días en una entrevista radiofónica que, en la elección a secretario general del PSOE hace nueve o diez años, Alfonso Guerra obsequió a Zapatero –el Mesías– con noventa votos, evitando así que ganara Bono –como resultó–. En esta ocasión, el señor Leguina dijo de Zapatero lo que a tantas y tantas personas de la derecha escuché y leí en sus años de nefasto mandato (no recuerdo los adjetivos, pero no tenían desperdicio). Hace pocos años, cuando arreciaban las críticas al expresidente, salían en tromba los socialistas extremeños, con responsabilidades en el partido y nuestra Comunidad, defendiéndolo con uñas y dientes. Moraleja: cuando hay prebendas (cargos) toca guardar la ropa y cuando esa época pasa, a largar. Saben, las cosas claras a su tiempo; de esta forma no merece la pena ni preguntar quién tenía razón.

JOAQUÍN GONZÁLEZ MUÑOZ BADAJOZ

Ubi sunt

Ante la crisis parece que hasta los socialistas nos conformamos y toleráramos algunas injusticias e incluso, diría, nos estamos acostumbrando a lo inaceptable. Es claro que el sobredimensionamiento de la estructura y la falta de operatividad del Estado del bienestar influyen directamente en su eficacia y eficiencia, tal vez porque el sector público está demasiado burocratizado y eso estropea su actuación. Los procedimientos administrativos son lentos por ser garantistas de derechos y, por contra, la empresa privada actúa con más dinamismo al no estar sometida al exceso de procedimientos de la Administración. Hemos de conseguir un equilibrio entre la garantía del derecho administrativo y algo del dinamismo de la empresa privada. Para ello deberemos redefinir el Estado del bienestar, pero no hace falta desmantelarlo para reducir el déficit público. Debido a la creciente interdependencia entre los Estados europeos y la imposición de alguno de ellos, y ante la indecisión del Gobierno español, la crisis se va agravando. Se ha negociado timoratamente y no se ha visualizado la necesidad de invertir, crear empleo y favorecer el consumismo, encerrados en su afán de recorte del déficit estatal. Al no haber negociado con Europa la posibilidad de obtener tiempo para resolver esta situación, nos

va a abocar, ineludiblemente, a solicitar ayudas supranacionales. En este momento es necesario pasar a políticas de actuación y crecimiento ante el fracaso que han supuesto la austeridad y los recortes. Hoy es más necesario que nunca unir fuerzas en la promoción de un paradigma progresista. Los progresistas debemos desafiar la visión conservadora vigente y apostar por políticas públicas, que aceptando la disciplina fiscal, activen la economía mediante un gasto público controlado y adoptando medidas internacionales concertadas que consigan la equiparación fiscal entre países y eviten la competencia impositiva entre países con la finalidad de atraer la inversión. El pensamiento progresista debe hacer de la solidaridad global un valor irrenunciable, de forma que evite que el progreso sea solo de unos privilegiados mientras una gran parte de la humanidad siga relegada a la pobreza. Para ello el movimiento progresista precisa de nuevos líderes, capaces de dar respuestas creíbles a las demandas de los ciudadanos y que puedan, así, superar el descrédito de la actividad política. Una ciudadanía implicada, informada y crítica siempre fomentará el progresismo que, frente a los nacionalismos conservadores, es el que conseguirá someter a los mercados al servicio de los ciudadanos.

JUAN PÉREZ ZARAPICO
BADAJOZ

Guías turísticas

En relación a una publicación aparecida en HOY el 14 de octubre de 2012, en la que se informa sobre una novedosa ruta turística por la ciudad de Mérida a cargo de Israel Jiménez Espino, bloguera de hoy.es, la Asociación de Guías de Turismo de Extremadura quiere manifestar lo siguiente: la vigente legislación en materia de turismo (Ley de Turismo de Extremadura 2/1997 y la actualizada 2/2011) no establece excepciones para poder ejercer como guía turístico en rutas con algún tipo de contenido determinado, hay que estar habilitado por la Dirección General de Turismo y evidentemente estar dado de alta en la Seguridad Social. En la actualidad esa habilitación se obtiene a través de un examen o demostrando que se venía ejerciendo ese trabajo antes de la promulgación de la Ley de Turismo de Extremadura. Los listados de guías oficiales se pueden consultar ya que están publicados en los directorios y en las diferentes guías profesionales de turismo de Extremadura. En ninguno de esos lugares aparece el nombre de esa nueva profesional del turismo que ustedes presentaban. Por todo ello expresamos nuestro malestar y rogamos encarecidamente que desde medios de comunicación serios no se dé pábulo a actividades realizadas por personas no cualificadas por la ley.

ASOCIACIÓN DE GUÍAS DE
TURISMO DE EXTREMADURA

A merced del político profesional

Estamos, cada día más, a merced del político profesional, «atento a resolver los conflictos con expedientes y dilaciones, o sea, con embustes y cobardías, con eso que llaman fórmulas y sirven para convertir en crónica una dolencia aguda y prolongar la agonía». La agonía que sentimos una gran mayoría de españoles viendo como, por encima de la sensatez del ciudadano de a pie, la sociedad española se va cuarteando en las diferencias sociales, políticas y económicas. Poco se puede esperar de unos políticos siempre a la gresca, que contemplan con criminal indiferencia el suicida proyecto de que, dentro de unos años, España esté únicamente en los libros de Historia.

JOSÉ FUENTES MIRANDA
BADAJOZ